Температурен коефициент на електрическо 
съпротивление на метал.

І. Температурна зависимост на електрическо съпротивление на метал.

1. За измерване се използва медна жица, потопена в епруветка с трансформаторно масло (или глицерин). Епруветката е потопена във вода и се загрява на котлон. Измерва се с фабричен Уитстонов мост съпротивлението на жицата R при различни температури от стайна през 5оС до получаване на 10 стойности.

2. Резултатите се нанасят в таблица.

	№
	t,

oC
	R,

Ω

	1.
	19
	899

	2.
	25
	910

	3.
	30
	936

	4.
	35
	960

	5.
	40
	978

	6.
	35
	995

	7.
	50
	1011

	8.
	55
	1029

	9.
	60
	1047

	10.
	65
	1062


ІІ. Определяне на температурния коефициент на електрическо съпротивление на метал.

1. Построява се графиката на зависимостта R=f(t).


2. Температурната зависимост на съпротивлението на метал е линейна функция и може да се представи във вида:
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където R0 е съпротивлението на метал при t=0oC;

α – температурният коефициент на електрическо съпротивление. Той е числено равен на изменението на единица съпротивление при промяна на температурата с един градус.

3. От температурната зависимост на съпротивлението, следва че α може да се определи по формулата:
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Тъй като не охлаждаме метала до t=0oC, не знаем колко е R0. Тогава α може да се определи като изключим R0 чрез написване на температурната зависимост на съпротивлението за две температури:
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Получаваме система от две уравнения с две неизвестни – α и R0. Решаването на системата дава следния израз за α:
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ТЕОРЕТИЧНА ЧАСТ

Уитстоновият мост е предназначен за измерване на съпротивления. Неизвестното съпротивление Rx и известните съпротивления R0, R1, R2 са свързани като страни на четириъгълник. В диагонала AC е свързан източник на постоянен ток, а в диагонала BD – галванометър като индикатор за протичане на ток в този клон на веригата.

За да се измери неизвестното съпротивление е необходимо мостът да се приведе в равновесно състояние, т. е. през галванометъра да не протича ток. 

От закона на Ом за потенциалните разлики между върховите точки на моста следва
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Като се има предвид, че при равновесие на моста потенциалите в точките B и D са равни, следва


[image: image11.wmf]1

2

x

1

R

I

R

I

=



[image: image12.wmf]2

2

0

1

R

I

R

I

=

.
От почленното разделяне на двете равенства за неизвестното съпротивление се получава:


[image: image13.wmf]0

2

1

x

R

R

R

R

=

.

Съгласно квантовата теория на електропроводимостта, електричното съпротивление на металите се дължи не на ударите на свободните електрони с атомите на решетката, а на разсейването им от дефектите и топлинните трептения (фононите) на решетката. Ето защо с повишаване на чистотата на металите съпротивлението им близо до абсолютната нула се стреми към нула без това да бъде свръхпроводимост.
ВЪПРОСИ

· Коя физична величина се измерва с Уитстонов мост и коя – с галванометър?

· При какво условие Уитстоновият мост е в равновесие?

· Каква е зависимостта на съпротивлението на метал от температурата?

· Как се променя съпротивлението на метал при охлаждане?

· Какъв е физическият смисъл на температурния коефициент на електричното съпротивление?

· Обяснете защо съпротивлението на метал расте с нарастване на температурата.
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